



为转型发展注入更多“绿”意

——当前抓改革促发展观察之六

新华社记者 戴小河 胡璐 姜辰蓉

中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。

党的二十届三中全会指出，聚焦建设美丽中国，加快经济社会发展全面绿色转型，健全生态环境治理体系，推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展。

近日，中共中央、国务院印发《关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见》，对加快经济社会发展全面绿色转型进行系统部署。

夏秋之交，万物竞秀。各地各部门大力推进绿色低碳发展，以改革举措助力产业转型升级，努力交出一份优异的绿色发展成绩单。

聚焦产业，推动发展方式全面绿色转型

地上花园，地下煤田。

走进位于内蒙古鄂尔多斯的国家能源集团准能集团黑岱露天煤矿，高低错落的丘陵沟壑到处是绿草鲜花。采矿不见矿，黄土披绿装。

矿山“变形记”折射出采矿理念的转变。煤炭行业正推进绿色矿山建设，加强矿区生态修复，迈出绿色转型步伐。

能源是工业的“血液”、经济的命脉，也是碳排放的最主要来源。

国家能源集团准能集团董事长杜善周说，能源向“新”向“绿”转型，不仅有利于自身高质量发展，也为可持续发展作出贡献。

上半年，国家支持非化石能源发展政策效应逐步显现，新能源消费快速增长，用能结构持续改善，天然气、水核风光电等清洁能源消费比重较上年同期提高2.2个百分点。

发展方式绿色转型，传统产业是主力军。当前，各地加大力度推动传统产业绿色化升级。

云南加快建设绿色能源强省，提升有色金属资源保障和精深加工能力，让传统产业焕发新活力；

河南提升黄河流域内产业含“绿”量，在流域内率先完成重点行业企业超低排放改造。

推动产业向低能耗、低材耗、低碳化发展，加快经济社会发展全面绿色转型，有关部门作出一系列部署。

建立能耗双控向碳排放双控全面转型新机制：将碳排放指标纳入国民经济和社会发展规划，并要求建立健全地方碳考核、行业碳管控、企业碳管理、产品碳足迹等政策制度和管理体系；

形成节水型生产生活方式：加快发展节水产业，到2027年节水产业规模达到万亿元；

加快经济社会发展全面绿色转型：到2030年，节能环保产业规模达到15万亿元左右；非化石能源消费比重提高到25%左右；大宗固体废弃物年利用量达到45亿吨左右等。

发展方式绿色转型，新兴产业是生力军。在云南、贵州、广东和广西，7月份南方电网西电东送单日送电量创历史新高，其中清洁能源占比超过85%。在青海，算力产业快速发展，把“绿电”变“绿算”、把“电缆”变“光缆”、把“瓦特”变“比特”，成功开辟新赛道。

建章立制，健全生态环境治理体系

夏日清晨，陕西渭南富平石川河国家湿地公园，水鸟嬉戏、鱼群畅游。这条穿城而过的“母亲河”，10多年前还是一条“荒滩沟”。

党的二十届三中全会强调，推动重要流域构建上下游贯通一体的生态环境治理体系。

抓住群众关切，推进系统治理。

近年来，黄河流域累计治理水土流失面积超过26万平方千米，水土流失、水质污染、湿地退化等问题明显好转；11省市强力推进长江生态环境修复，干流稳定保持Ⅱ类水质，长江江豚等物种数量增加……

生态环境部最新数据显示，我国已实施52个山水林田湖草沙一体化保护和修复工程，累计修复面积超1亿亩；推进典型海洋生态系统保护修复工程，红树林面积增长至43.8万亩，成为世界上少数红树林面积净增加的国家之一。

落实生态保护红线，加强制度刚性约束。

(下转第四版)

市长办公会议专题调度

拉萨市“十五五”规划建设重点项目等重点工作

拉萨融媒讯(记者次珍)8月12日，王强主持召开市长办公会议，专题调度拉萨市“十五五”规划建设重点项目工作，研究2024年拼经济抓发展中攻坚行动实施方案。

会议强调，编制和实施国民经济和社会发展规划五年规划，是党和国家的制度安排和治理模式，是治国理政的重要方式，制定和实施好“十五五”规划至关重要。要规划引领。要提高政治站位，增强政治责任，树立“一盘棋”思想，本着对事业高度负责的态度，认真研究梳理行业部门、区县、功能园区五年规划发展目标和战略蓝图，突出结构性和功能性为一体，创新思维、精心谋划，高标准高水平做好“十五五”规划的顶层设计。

要内外联动。各级各部门内部要上下结合，外部要借力智库专家，聚焦全市中心工作和各行业重点工作，立项立题，邀请专家实地沉浸式调查研究，集思广益，打开发展思路，探索发展“出路”。要心中有数。各分管领导要加强分管部门、分管领域五年规划工作的调度，抓好项目谋划，规划好蓝图，做好顶层设计，谋划好实施路径。要条块交圈。各职能部门要充分发挥行业引领作用，加强与各区县、功能园区的沟通对接、反复交圈，统筹谋划、一体推进“十五五”规划工作，尤其在重点难点问题上，要以负面问题通过正面项目来解决的思路，推动解决。要做足前期。从现代化建设的角度出发，科学分析、精准定位，正确把握“十

五五”规划方向，变被动为主动，精心准备，做足做透项目前期。要借债发展。各级各部门要重视政策的放大效应，主动学习掌握国家发债的相关政策，精准把握国家支持项目建设方向，有的放矢争取专项债资金支持，以高质量高效率借债驱动高质量发展。

会议要求，要强力推动《拉萨市2024年拼经济抓发展中攻坚行动实施方案》落实落地，特别是对重点项目，分管领导要闭环调度，适时召开圆桌会议协调推进、挂账督办，提高项目建设进度，加快财政预算内项目资金支出进度。

市领导李江新、扎西白珍、陆从福、潘文卿、高军出席。

面对面交流 点对点答疑 拉萨市2024年人才周系列座谈会举行

拉萨市2024年人才周 智汇拉萨 共创未来

拉萨融媒讯(记者莫瑞英、吴敏、齐永昌、大索朗曲珍、王泽江 郝雯凝、满文妍)8月11日，拉萨市2024年人才周系列座谈会举行。拉萨市应急管理局、拉萨市投资促进局、拉萨市发展改革委员会、拉萨市农业农村局、拉萨市金融管理局、拉萨市科技局等单位分别召开相关人才座谈会，为各领域人才搭建面对面交流、点对点答疑的平台。

当日，在市应急管理局举行的拉萨市2024年人才周——应急管理人才座谈会上，全市应急管理领域人才与知名专家王家钧共同围绕“危险化学品管控”主题开展座谈。王家钧教授就如何做好危险化学品监管工作作了耐心解答。

在拉萨市2024年人才周——“金融与科技如何融合发展产生新质生产力”主题座谈会上，拉萨市财办副主任尼玛次仁介绍了拉萨市金融工作情况，与会专家介绍国内外金融、科技领域最新态势。参会人员分别发言并向专家提问。

在拉萨市2024年人才周——“构建区域产业新生态、实现招商引资高效能”优化招商引资工作座谈会上，与会专家结合中央指导方针和当前经济环境，从人才招商、基金招商等4个方面就转变招商方式提出了独到的见解，与会人员就如何优化招商引资工作进行了交流。

“下一步，拉萨市投资促进局将以此次座谈会为契机，在深入调研、创新招商模式、加强区域合作等方面提高招商引资工作效能，助力全市经济高质量发展。”拉萨市投资促进局副局长代敏说。

在拉萨市2024年人才周——“人工智能赋能文旅产业和新媒体高质量发展”主题座谈会现场，清华大学新闻学院教授沈阳以其深厚的学术底蕴和前瞻性的视角，就“人工智能赋能文旅产业与新媒体高质量发展”的议题展开深入且极具启发性的对话。

“清华大学的相关团队非常乐意经常来拉萨与当地进行深度合作，用AI来赋能文旅，用AI来赋能生态，共同为拉萨的发展添砖加瓦。”沈阳说。

“通过参加人才周活动，对人工智能推动文旅产业发展有了新的认识，下一步，我们将加强对人工智能促进文旅产业相关知识的学习，努力推动文旅产业健康高质量发展。”文创园区经济发展局工作人员马立说。

在拉萨市发展改革委员会(能源局)举行的拉萨市2024年人才周——“大力发展新质生产力，着力推动拉萨清洁能源产业高质量发展”主题座谈会上，各能源企业代表积极参与，为拉萨市清洁能源产业发展建言献策。

“下一步，我们将以此次会议为契机，持续加快推动能源存量项目的建设，以‘规模化、基地化’的思路打造拉萨市清洁能源基地，多措并举培育清洁能源上下游企业在拉萨落户，协同解决清洁能源产业链供应链上下游配套难题。”拉萨市发展改革委员会(能源局)能源科副科长尼玛玛珠说。

在拉萨市2024年人才周——乡村振兴领域座谈会上，与会人员就制约破解乡村振兴战略面临人才瓶颈的问题畅所欲言，中国农业大学教授胡金有对拉萨市农业农村发展提出了宝贵意见建议。

“我相信，接下来会有更多的优秀人才集聚拉萨，我们也希望跟区外科研院所、优秀企业相互交流学习，和优秀的企业、人才合作，把拉萨的农业做得更好更扎实。”拉萨市农业技术推广总站副站长、高级农艺师尼玛次仁说。

(下转第四版)

我市中小学迎来新学期

拉萨融媒讯(记者齐永昌)8月12日，我市中小学迎来秋季学期开学季，敞开校门迎接一名又一名学生入校。新生看到啥都觉得新鲜，而“老生”则轻松地走入班级，等不及与短暂告别的同学分享假日的趣事，向敬爱的师长报告暑期成长。

为了迎接新学期，各学校提前做了充分的准备工作。校园环境整洁一新，教室布置温馨有序，教材和教学设备准备齐全。同时，各学校还组织了丰富多彩的“开学第一课”活动。当日，拉萨广西友谊小学大门口用气球搭成一座拱形的门，欢迎新同学入校，为将学生的安全放在首位，“开学第一课”精心布置了安全教育讲座。“开学前，我们在校园内进行了全面的安全隐患排查，进一步排查校园内可能存在的各类安全隐患，为师生创造一个安全、和谐的学习和工作环境。”开学前，我们在校园内进行了全面的安全隐患排查，进一步排查校园内可能存在的各类安全隐患，为师生创造一个安全、和谐的学习和工作环境。

新学期的开始，不仅是新的起点，更是新的征程，在我市各中小学校和教职员工共同努力下，孩子们将在这片充满希望的土壤上茁壮成长，追逐梦想，共同绘就更加绚丽多彩的未来篇章。

当日，拉萨市第四中学举行了新

生开学典礼。“在国旗下讲话”活动中，该校校长达珍对同学们提出了殷切期望，鼓励同学们尽快适应新的学习生活，学会做人，学会做事，树立远大理想和奋斗目标。“按照城关区‘阳光招生’工作方案，我校坚持‘零门槛’入学。目前，全校师生员工1400余人已经全部就位。今天开始，我们将对初一年级的400余名新生进行为期3天的整训。整训内容包括学生仪容仪表、安全教育、教学等方面。”拉萨市第四中学党总支书记汤沸腾说。一分部署，九分落实。为了做好开学各项工作，拉萨市第四中学成立专班，深入学校各个场所进行安全检查，组织精干力量，深入学校各个场所，就安全设施、学校食堂等进行了专项检查。

党的二十届三中全会精神宣传标语口号 继续完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化！

城关区推进市委专项工作座谈会召开

拉萨融媒讯(记者巨增拉珍)8月12日，城关区推进市委专项工作座谈会召开。

会议听取了城关区委、区政府就市委“六项重点工作”开展情况的汇报，专项工作组与城关区有关领导同志、职能部门负责同志深入座谈交流，认真分析工作中存在的困难和问题，特别是体制机制方面存在的问题，听取了与会同志的意见建议。

贺鹏指出，专项工作组下沉城关区以来，坚决贯彻落市委要求，紧紧围绕市委确定的学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神等“六项重点工作”，深入14个街道30余个点位宣讲调研，参加

城关区重要会议5次，与城关区干部同学习、同调研、同思考、同工作，问题共答、同频共振，与城关区工作融为一体、凝成一力，取得了积极成效。强调，专项工作组要持续深入开展调研指导，认真梳理难点问题，及时帮助协调解决工作难点堵点。

贺鹏要求，城关区各级党员干部要提高政治站位，切实抓好学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神这一重大政治任务，把思想和行动统一到全会精神上来，结合工作实际认真贯彻落实，确保党的重大决策部署落地生根、开花结果。要坚定信心、鼓足干劲，抓好项目投资建设，培育壮大

特色优势产业，持续拉动消费增长，统筹做好经济发展与改善和保障民生，落实好促进城乡居民收入增长的各项措施，高度重视高校毕业生稳岗就业，确保高质量完成全年经济工作任务。要持续巩固推进“三大行动”，认真排查化解矛盾纠纷和风险隐患，妥善解决好群众急难愁盼问题，建立健全常态化长效机制，确保社会大局持续和谐稳定。要彻底转变作风、狠抓工作落实，做到各项工作底数清、情况明，确保心中有数、肩上有责、手上有招，以钉钉子精神扎实推进各项工作落实落地，为推动拉萨经济社会高质量发展贡献城关力量。

市领导徐海出席会议。

尼木县第三届藏香文化旅游节大众推介会举行

拉萨融媒讯(记者李从芳)为进一步弘扬优秀传统文化，推介辖区丰富的旅游文化资源，助力乡村振兴，8月16日至17日，“尼木大峡谷·吞巴藏香源”第三届藏香文化旅游节将在尼木县吞巴镇吞巴景区举行。作为旅游节前站活动，8月11日，尼木县第三届藏香文化旅游节大众推介会在拉萨天海国际广场举行。

推介会上，尼木县委、县政府组织20余家商户、非遗传承人通过设置展台、摆放展品、播放宣传片等方式，现场展示尼木藏香、普松雕刻、雪拉藏纸、手捏泥佛像等传承了千百年的精彩技艺，及特色蔬果、藏鸡蛋、糌粑等农特产品。丰富的

现场活动吸引了大量市民、游客驻足观看，不少网络达人也现场打卡拍照，对尼木的文化、旅游资源表现出浓厚的兴趣。

尼木地处西藏中南部，县城海拔3820米，面积3275.8平方公里，是一个以生态农牧业种养为主的高原特色小县城。奔腾的雅鲁藏布江从尼木穿流而过，形成了尼木独特的地理风貌，享誉区内外雅鲁藏布江尼木大峡谷景观带、离拉萨市区最近的琼穆岗嘎雪山、冰川景观带，卡如、续迈、麻江温泉地热景观等均分布其间。勤劳智慧的尼木人民在这片热土上辛勤耕耘，成为西藏非遗传承最为丰富的县区

之一。

“通过推介会，我了解到尼木藏语意为‘麦穗’，是一个美丽的地方，我也很喜欢藏文书法和藏香文化。作为一名网络达人，我们也想去当地，去跟当地的老百姓沟通交流，更深层次地了解尼木，并通过网络分享给更多的人。”网络达人陈阳说。

推介会现场，工作人员、志愿者还通过发放邀请函的方式让更多人了解尼木，走进尼木，感受别样的尼木风情。“尼木县第三届藏香文化旅游节开幕式现场，我们为大家准备了丰厚的礼品，也有非常好看的文艺演出。同时，可以现场体验亲自做手工藏香。”尼木县委宣传部工作人员梁吟雪说。